

陕西交通

SHAN XI JIAO TONG 凝聚发展力量 传播交通价值

准印证号(陕)2025-SY019 内部资料 免费交流 电话:(029)88869290



2025年12月
19 星期五
乙巳年十月三十
第2418期
(总2519期)

我省4个案例入选全国首届公路行业优秀宣传案例

资源保护与全域旅游发展,通过对境内公路基础设施的提质升级、景观打造与服务优化,让公路不仅成为交通要道,更成为串联自然美景、人文精神、产业发展的风景线和文化廊道,为区域经济社会发展注入了强劲动力。汉中市公路局留坝公路段申报的“公路卫士 编外天眼——安全保路创新招”案例,创新推出“公路卫士+编外天眼”安全共治模式,通过与沿线镇(办)、村委会合作,将38名熟悉地形的村民培育为“公路卫士”,在公路安全隐患、路产损坏、自然灾害发现、上报和协同处置工作中发挥了关键作用,人民群众的爱路护路意识和协同应急处置成效显著增强。

在公路养护领域,西安市公路局申报的“最美公路人之秦陵女子道班”案例,聚焦秦陵女子道班这支特殊的养护队伍——她们以巾帼不让须眉的担当,常年坚守在通往秦始皇兵马俑博物馆的核心旅游要道,在严寒冬日里破冰除雪、在酷暑盛夏中疏通水沟、在节假日人流高峰时全力保洁,用女性的细腻与坚韧,扛起了公路养护的重任,以不畏艰险、甘于奉献的“铺路石”精神,在平凡的岗位上书写着不平凡的坚守。渭南市公路局申报的“公路养护的‘陕西方案’与示范传播”案例,立足行业发展痛点,系统总结了陕西省G242渭南市绿色养护工程的创新实践成果。该项目投资6300余万元,针对26.22公里路段病害,创新应用6项核心技术,提前3个月完工,形成了3项可复制技术、2项地方标准及3项技术指南,打造了“绿色低碳、安全高效”的公路养护“陕西方案”,为全国公路养护行业的绿色转型与技术升级提供了有力支撑。(王惠)

交通发展成就作家采风作品

每个人都有自己的英雄泪

文/孙天才

在陕北黄土高原的万千沟壑中,西延高铁如一条钢铁巨龙蜿蜒向北。它不仅是陕西“米”字型高铁网的“主脊梁”,更是一条承载着老区人民生活梦想的“红色高铁”。

这条高铁全长299.8公里,是由66座桥梁和47座隧道连接起来的。最长的隧道17.5公里,最长的桥梁35.5公里,桥梁的总长度占到全线的92%。

深入西延高铁工地采访的这几天,我深深感到,这条高铁的每一座隧道、每一座桥梁背后,都藏着建设者不为人知的“英雄泪”。

王家河特大桥是西延高铁的控制性工程,也是全线跨度最大、高度最高的桥梁。这座桥梁主跨采用248米连续钢构加劲组合结构,总重2600吨,其中拱肋总重920吨的钢构拼装作业,需在距离地面120米的高墩上空完成。这是世界级的难题。分管这个项目的副经理叫张松涛,家在吉林长春。他告诉我,2024年4月29日,当这座大桥顺利合龙时,已是凌晨3点。工地上灯火通明,工友们都欢呼雀跃。而现场总指挥刘一震却独自走到桥墩的背风处,摘掉安全帽,泪水顺着雨水往下淌。没有人知道,他的父亲三天前突发心梗住院,妻子发来视频:“爸爸,让你别回来,桥比命重要。”望着头顶上巍然屹立的大桥,他把手机贴在胸口,轻声说着:“爸爸,你放心,合龙成功了,儿子没有给你丢脸。”

西延高铁穿越陕北湿陷性黄土地质层,在高含水率湿陷性黄土段,如“在豆腐块上打洞”,而且会有暗河和突如其来的涌流。中铁二局富县项目部书记张兴洪告诉我,2023年9月20日,当西延高铁重点控制工程东汉寨隧道进口和斜井贯通时,工友们都抱在一起,有人笑得像个孩子,有人笑着笑着就哭了。在庆功会那天,500余名工人都穿得干干净净。抑制不住胜利的喜悦,有50多人醉倒在桌案上。那是一种英雄主义的浪漫。但没有人知道,这位四川籍的工地“领头雁”在老家做完肿瘤切除手术后,伤口尚未拆线,就返回到了工地。他说,他最大的遗憾是在这四年里,父母曾两次打来电话,想来工地看他,也想到延安的宝塔山、延河桥、杨家岭去看看,但都被他拒绝了……

西延高铁线路与700余处已有的公路、铁路存在交叉作业,而且要跨越渭河、洛河、沮河、石川河、葫芦河等多条河流。中铁二十一局延安项目部常务副经理贺鑫告诉我,虽然他们承担的是全线产值最小的一个标段,但却涉及到铁路工程所有的专业。在杨家湾、二十里铺特大桥,和新尚沟、柳燕隧道的施工中,“天上”是多条公路、铁路跨越作业,“地下”布满各种油气管道、通信电缆,还有陕北地区近年多雨,“小雨人员不停,大雨机械不停,日夜倒班不停”,工期紧张,“风雪夜归人”在他们那里已成为一种常态。28岁的年轻技术员柴旺,连续三年春节留守在工地。手臂骨折后,他仍背着气囊,打着绷带,坚持不下火线。他说,他们的职工都来自省外和外地,背井离乡。他们最高兴的事是回家,最难受的事是从家离开的时候,妻子儿子掉泪,父亲母亲掉泪,全家人一送再送,难舍难分……在这个29岁的商洛籍青年说这番话时,我能感到他内心起伏的波澜,也能感到他压抑着自己喉腔中的哽咽……

每一个人都有着自己的英雄泪,这是我在西延高铁工地上常常想到的一句话。

是的,4年半了,1600多个日夜,三四个月休一次假。春节不能停工。中秋的月饼自己吃一半,另一半留给瘫痪在床的乡下母亲。孩子过生日,他们是在视频上同唱“生日歌”。何况,这条高铁的建设者是以80后、90后、00后为主力军,平均年龄还不到35岁,正是青春年华,而四年多他们与家人团聚的机会却没有20次。

回到西安,不知为何,我的脑海中常常萦绕着那些年轻朋友的欢笑与眼泪。张松涛、刘一震、张兴洪、贺鑫、柴旺,还有那些无以胜数的隧道工、桥梁工、钢筋工、混凝土工、接触网工。我深知,勿勿三日,由于我的采访做得不深入,这些文字远远不能反映这个巨大工程的全部面貌,更没有深刻写出这支集结了全国各路铁路建设大军的那种英勇坚卓、艰苦奉献的伟大精神和高贵品质,但我从中知道了一个道理,那就是:这条高铁的每一座桥梁,每一座隧道,包括这条通往延安的道路,乃至共和国的全部建设史,都凝聚在这些像铺路石一样的普通人的欢笑和眼泪中。

《执行抢险救灾任务车辆免费通行服务保障规程》自2026年1月1日起实施

陕文讯 近日,交通运输部和应急管理部联合印发《执行抢险救灾任务车辆免费通行服务保障规程》(简称《规程》),规范执行抢险救灾任务车辆的通行管理。

《规程》明确,交通运输部与应急管理部建立工作对接机制,指导省级相关部门开展工作。省级交通运输主管部门与应急管理部门应加强抢险救灾任务信息和车辆通行数据对接,做好省内抢险救灾任务车辆免费通行服务保障工作。

《规程》对执行抢险救灾任务车辆作出认定,是指县级及以上人民政府有关部门启动应急响应时,根据灾害事故救援救灾实际需要,应急管理部门组织或者同意前

往灾害事故发生地执行抢险救灾任务的车辆,不包括经营性物流运输、集体、个人或企事业单位自行前往灾害事故地区的非任务车辆。任务车辆所属单位(组织)应当及时通过应急管理部门建立的灾害应急救援救助平台,向应急管理部门提供车辆相关信息,包括车辆类型、车牌号码、预计出发时间和到达时间等,预计出发时间和到达时间跨度原则上不超过5个自然日。应急管理部门要严格审核车辆信息,未经审核批准确认的车辆,应依法正常交纳车辆通行费。审核确认的所有任务车辆信息由应急管理部门提供给交通运输部路网监测与应急处置中心(简称路网中心),通过省级收费公路联网

结算管理机构下发至各收费站。收费公路经营管理单位及高速公路收费站,根据收到的任务车辆信息,做好免费通行服务保障及政策解释工作。

《规程》规定,路网中心要及时发布和更新任务车辆名单,对已超出有效期的任务车辆进行清理。省级收费公路联网结算管理机构和收费公路经营管理单位要及时下载并发布任务车辆名单,保障任务车辆名单在联网收费系统及时生效。在现场通行环节,对在名单内且在有效期内的任务车辆,收费站通过车道系统判断通过后免收通行费放行,对不在名单内或不在有效期内的车辆,正常收取车辆通行费。对目

称执行抢险救灾任务,但不在任务车辆名单内的车辆,收费站暂按非任务车辆正常收取车辆通行费,并向车辆用户提供《非抢险救灾任务车辆特情告知单》。车辆用户在5个工作日内通过灾害应急救援救助平台提交信息补登申请,经审核通过后可申请退费。

《规程》强调,假冒任务车辆将被纳入稽核名单,收费公路经营管理单位有权拒绝其通行,并补交车辆通行费;涉及严重违法行的将移交相关部门处理。

《规程》自2026年1月1日起实施,《跨省执行抢险救灾任务车辆免费通行服务保障规程(试行)》同时废止。(安闻)

浩吉铁路2025年度运量破亿吨

陕文讯 12月15日,满载3350吨煤炭的82217次列车从靖边东站开出,一路南下驶向襄州北站,标志着浩吉铁路今年货运量突破1亿吨,货运改革、增运攻坚斩获实绩,服务国家重大战略、助力区域经济社会高质量发展的能力再上新台阶。

浩吉铁路持续深化大客户“总对总”营销模式,大力开展物流总包与合同制运输服务,2025年成功锁定煤炭中长协合同运量5700万吨,同比增长10%;针对不同企业需求实施“一企一策”,量身定制物流解

决方案,拓展“坑口”直达“炉口”的全程物流服务,保持电煤运量同比增长;对襄州北、靖边东、东油、掇刀、江陵、松木桥、坪田等7个站实施扩能改造,建成子陵联络线,实现浩吉与焦柳二次互联互通,显著提升枢纽运输效率。深挖产业链潜力,主动响应国家西部大开发与能源安全战略,将服务触角下沉至煤炭产业链各环节。推进非电煤运输,开通至新余钢厂的烟喷煤运输专线,成功拓展钢铁行业货运市场。闻令而动快速布局,积极推进“疆煤

外运”,主动对接新疆地区准东—将军庙—淖毛湖铁路沿线煤炭企业,精准捕捉华中、华东、华南地区煤炭需求,与陕西骨干煤炭企业共同研究开发疆煤与陕北浩吉铁路沿线高硫煤掺配产品,做大铁路在煤炭产业链中的份额,借助全路“一张网”优势,快速联动西安局、乌鲁木齐局集团及国家能源投资集团,成功开辟了“兰新—太中银—浩吉”疆煤外运新路径。截至目前,浩吉已接入疆煤7列,在本线集运站完成配煤发送14列,且依托“陕煤入粤”通道

实现高效送达,为直连疆煤出疆北通道(临哈)奠定坚实基础。发挥混合所有制体制优势,协同西安局、专用线物流公司、地方运输公司等单位企业,从货源摸排、方案设计到运力调配全程“操盘统筹”,通过精准激励、开通专列、完善物流链等举措,高效搭建跨区域物流桥梁,成功吸引粮食、化肥、纯碱、锰硅合金、聚氯乙烯、乙二醇等百货品类在浩吉上线。截至12月14日,浩吉铁路累计发运白货53列16.12万吨。(安闻)

榆林机场年旅客吞吐量突破300万人次刷新历史纪录

陕文讯 12月16日,随着东方航空MU2287航班平稳降落,榆林机场迎来了今年第300万名旅客,年旅客吞吐量刷新了通航以来的历史纪录,榆林机场成为民航西北地区历史上首个年旅客量突破300万人次的支线机场。截至当日,榆林机场今年完成航班起降2.79万架次,货邮吞吐量1.55万吨,航班量和客、货量三项指标同比分别增长19%、20%和21%,航空主业呈

现高速发展态势。近年来,榆林机场凭借陕甘宁蒙晋交界的独特区位优势,紧扣发展主线,实现连跨,跑出了同类机场中的“加速度”。2012年,旅客吞吐量首次突破100万人次,航线网络迅速拓展,发展速度跃居国内同类机场前列;2018年,旅客吞吐量突破200万人次,成功迈入中型机场行列;2025年,旅客吞吐量再攀高峰,突破300万人次。

今年以来,榆林机场持续加大航空市场开发力度,精准实施运力与航线双提升工程。新增3架驻场运力,机场总过夜运力达到8架;新开榆林至厦门、烟台、桂林、泉州、岳阳等15条航线;加密至北京、上海、重庆等8条航线。日均航班量增长19%,运营航线56条,通航点54个,省会城市覆盖率90%,形成覆盖京津冀、长三角、成渝城市群、粤港澳大湾区及重点城市的立体

航线网络。此外,榆林机场坚持构建独具特色的航空服务体系,升级“愉快飞·首乘+”“愉快飞·享中转”特色服务产品,推出“四免一惠”中转暖心政策,精心打造功能齐全的中转旅客休息区与过夜补给站,以精细化、人性化的服务举措,让旅客在榆林机场尽享温暖贴心、一路有爱的出行体验。(安闻)

京昆高速宁强服务区包茂高速横山服务区焕新运营

从陕西交控集团获悉,12月17日,位于G5京昆高速汉宁段的宁强服务区和G65包茂高速榆林段的横山服务区完成提质升级,以全新面貌对外运营。

宁强服务区:桥上服务桥下通途

作为连接大西北和大西南的黄金枢纽,宁强服务区东距汉中87公里、西距广元89公里,新改造的服务区以“汉水之源 曲水流觞”为主题,融合陕南地域文化与新发展理念,实现功能布局与服务质量双提升。

服务区创新采用“跨线服务楼”设计,成为西北地区首个跨越高速主线的服务区。长达27.8米的跨线桥,以“山水流线”之姿串联南北两区,实现“桥上服务,桥下通途”的全新体验。以司乘体验为中心,构建“基础保障+特色增值”的全维度服务体系。跨线服务楼建筑面积达7350平方米,集中承载餐饮、购物、休憩等核心功能,形成“服务集约化、停车最大化”的高效布局。配套建设了北区汽修间、加油站房以及南区备勤间。停车位数量从143个增加至283个,同时优化厕位布局,并完善第三卫生间、母婴室等便民设施,有效解决高峰时段的停车难与如厕难问题。“长安驿”系列门店实现1100种商品“同城同价”,助力地方特产外销。餐饮区融入羌文化元素,汇集张良富米皮、非遗核桃馍等地域美食,同时引入时尚品牌,适配多元需求。加油、汽修、快慢充充电桩等一体化车辆服务,设立便民服务台,提供应急药品、救援工具等免费支持,全方位提升司乘体验,成为兼具便民功能与文化特色的高速服务标杆。针对长途货运司机的实际需求,打造24小时无人值守的“智慧司机之家”,扫码即可免费使用淋浴、洗衣、休憩等设施,全程智慧便捷。

建设期间,项目团队成功克服了场地狭小、手续办理困难等诸多挑战,通过积极协调与攻关,确保了工程的质量与进度。升级后的服务区已然成为“出川入陕的第一形象窗口”,为展示陕南文化、推动区域发展搭建了重要平台。



横山服务区:打造“塞上会客厅”

作为陕西交控集团“交通+”融合发展重点标杆项目,横山服务区位于G65包茂高速榆林段核心区,总占地223.53亩,总建筑面积9935平方米。服务区以“红色圣地 塞上风华”为定位,深度整合交通保障、陕北红色文化、边塞民俗与特色饮食资源,突破传统服务区功能局限,打造集“品塞上美食、赏红色文化、购陕北好物”于一体的沉浸式司乘服务场景。

提升后的服务区以“陕北民俗风情园”为设计基调,采用“主街串联、分区布局”的空间结构,将陕北传统窑洞式建筑元素与现代服务设施风格巧妙融合。青灰屋顶搭配红墙,精准还原陕北民居的地域特质;开放式连廊与庭院设计增强了空间通透性,既呼应横山作为陕北文化重要节点的属性,更成功将服务区从单纯的“交通驿站”升级为展示陕北独特魅力的“塞上会客厅”。这种设计打破了传统服务区功能分区的固化限制,使服务区转变为“可观可玩”的特色空间,实现“停车即游览、消费即体验”的服务升级,成为榆林片区首个民俗交通旅游融合示范区。

服务区规划465个分类停车位,配套24小时巡逻与动态调度机制保障秩序。

车辆服务实现“加油加气-充电-维修”全链条覆盖,南北两区均设多型号能源补给站,20个电动汽车快充终端(在建)配备遮阳棚与休息座椅。基础服务方面,“长安驿”自营超市1200余种商品执行“同城同价”,涵盖横山羊肉等陕北特产;16间客房、免费“司机之家”、母婴室及无障碍设施一应俱全,全场覆盖Wi-Fi与5G信号。餐饮区汇集横山羊肉面、榆林豆腐等本土风味与连锁品牌,满足多元需求,“停车即游览、消费即体验”的交旅融合新模式,成为陕北门户的服务标杆。

文/图 安立广 路豪